

ХРОНИКА, ИНФОРМАЦИЯ

ЗАПАД И ВОСТОК: ПРОСТРАНСТВЕННОЕ РАЗВИТИЕ ПРИРОДНЫХ И СОЦИАЛЬНЫХ СИСТЕМ

С 19 по 23 сентября 2016 г. в г. Улан-Удэ прошла международная научно-практическая конференция «Запад и Восток: пространственное развитие природных и социальных систем» и XX Юбилейная сессия Объединенного научного совета по фундаментальным географическим проблемам при Международной ассоциации академий наук (МААН) и Научного совета по фундаментальным географическим проблемам РАН. Мероприятия проводились в рамках 20-летия Объединенного научного совета по фундаментальным географическим проблемам при МААН и 25-летия Байкальского института природопользования СО РАН.

Организаторами конференции и сессии выступили Объединенный научный совет по фундаментальным географическим проблемам при МААН, Научный совет по фундаментальным географическим проблемам РАН, Федеральное агентство научных организаций, Институт географии РАН, Байкальский институт природопользования (БИП) СО РАН, Бурятский государственный университет, Русское географическое общество. Мероприятия проведены при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (16–05–20634).

На совещание было подано более 100 докладов ученых из разных городов России, стран СНГ, а также Китая и Монголии. В работе международной конференции и сессии приняли участие 87 человек, в том числе ученые, представляющие ведущие географические учреждения России, Монголии, Китая, Белоруссии, а также представители государственных органов и общественных организаций.

На открытии с приветственным словом перед участниками выступили акад. В. М. Котляков, акад. А. К. Тулохонов, директор БИП СО РАН Е. Ж. Гармаев, проректор по научной работе Бурятского государственного университета В. В. Хахинов и первый заместитель министра природных ресурсов Республики Бурятия А. В. Лбов.

На пленарном заседании были представлены ключевые доклады: А. К. Тулохонова «Азиатская Россия: развитие природных и социальных систем во времени и пространстве»; П. Я. Бакланова «Территории опережающего развития (ТОР) — новый инструмент развития восточных районов России»; В. А. Колосова «Экономический пояс Шелкового пути: новые междисциплинарные исследовательские задачи для географического сообщества». Доклад Дуна Суочена (Китай) был посвящен перспективам и особенностям развития «зеленой экономики» в рамках концепции «Один пояс и один путь».

На секционных заседаниях рассматривался широкий спектр проблем по следующим основным направлениям: взаимодействие природных и социальных систем: теоретические подходы и методические аспекты исследований; пространственные аспекты физико-географических и геоэкологических исследований; проблемы совершенствования использования и охраны природно-ресурсного потенциала в условиях восточной ориентации внешней политики; Запад и Восток: взаимодействие в контексте изменения геополитической ситуации в мире; влияние смены вектора внешней политики России на пространственное развитие природных и социальных систем; актуальные проблемы международного сотрудничества приграничных и трансграничных регионов.

Одним из ключевых мероприятий программы стало проведение круглого стола «О проекте Великого Шелкового пути», который прошел под руководством В. М. Котлякова. С предложениями об организации работ для реализации проекта выступили А. К. Тулохонов, В. А. Колосов, А. А. Тишков, Л. М. Корытный, Дун Суочен, Батбуян Батжав (Монголия), И. А. Захаренко. Участники отметили, что в новых геополитических условиях Евразии проект прежде всего затрагивает интересы России, Китая и Монголии. Очевидно, что формирование обширных линейных межгосударственных коридоров взаимодействия в конечном счете приведет к значительной структурной перестройке экономико-географического пространства всего континента и может оказать влияние на процессы эволюции и трансформации природных систем.

Дискуссия о приоритетах и векторах пространственного развития была продолжена в зале научно-образовательного центра БИП СО РАН в пос. Истомино. Здесь также были обсуждены вопросы кооперации российских институтов географического профиля, их сотрудничества с географическими учреждениями Китая и Монголии. Особой темой такого сотрудничества может стать создание «Атласа развития Северной

Азии», чему был посвящен круглый стол под председательством В. М. Плюснина. При обсуждении проекта была отмечена важность создания подобных картографических произведений, поэтому было внесено предложение по организации отдельного семинара для его обсуждения.

Заслушав доклады и выступления, участники отметили своевременность и актуальность обсуждения теоретических и методических подходов к исследованию природных и социальных систем в условиях смены вектора внешней политики России и изменения геополитической ситуации, а также выработки практических рекомендаций по пространственному развитию природных и социальных систем.

По итогам работы участниками мероприятия принято решение, в котором отражен ряд важных вопросов, обсуждавшихся на заседаниях. Было отмечено, что в новых геополитических условиях необходимо консолидировать усилия российских ученых и их коллег из Китая и Монголии для реализации крупных научных проектов, в том числе активизировать работу по созданию совместных публикаций научных результатов в ведущих научных журналах и подаче заявок на гранты различных фондов. Важна проработка организационных и научно-методических вопросов по реализации проекта Великого Шелкового пути. Должны быть определены общие методологические подходы к разработке и созданию «Атласа развития Северной Азии» и предусмотрены различные варианты его представления. Внесено предложение провести семинар «Экономический коридор Шелкового и Чайного путей в европейском трансграничном пространстве» в г. Иркутске в августе 2017 г.

Для иногородних участников была предусмотрена обширная культурная программа. Организованы экскурсии в Центр изобразительных искусств им. Ц. С. Сампилова в г. Улан-Удэ, во Всероссийский центр буддизма — Иволгинский дацан в Иволгинском районе, в этнотуристский комплекс «Степной кочевник» в Заиграевском районе, на участок «Турка» особой экономической зоны туристско-рекреационного типа «Байкальская гавань» в Прибайкальском районе, в Посольский Спасо-Преображенский мужской монастырь в Кабанском районе.

Е. Ж. Гармаев, О. Б. Глезер, А. А. Тишков, А. К. Тулохонов